



露营、聚餐、拍写真……

# 你家娃幼儿园毕业，有没有花几千块？



今日女报/凤凰网记者 章清清

眼下正是毕业季，大中小学放暑假了，幼儿园里也在忙着开告别“Party”。露营、聚餐、拍写真、互送礼物……小小的孩子告别幼儿园也像毕业的大学生一样仪式感十足，当然也是相当的“烧钱”。近日有家长向记者吐槽，幼儿园里组织的毕业典礼活动虽然属自愿，但每个项目家长们参不参加都很纠结：都参加吧，花销太大没必要！但如果多数孩子参加了，自己孩子如果不参加也会“很没面子！”被提前的毕业“高消费”究竟该如何应对呢？

## 现象：幼儿园毕业典礼花样百出

“毕业相册和个性写真 1168 元，去星沙小顽国露营 867 元，聚餐 208 元，毕业典礼礼服一套是 168 元，一共是 2000 多块钱，还没包括给幼儿园小朋友买赠别礼物的费用。”这是长沙岳麓区某幼儿园家长给今日女报/凤凰网晒出的大女儿幼儿园毕业的消费清单。他告诉记者，因为聚餐的费用有个家长自掏腰包出了 7000 多，其他家长就摊得少一点，不然这个费用还得往上走。

随着人们生活水平的不断提高，不知何时起，包括小学、初中、高中的每一次毕业都被有心人赋予了无尽的意义。幼儿园的毕业典礼也越来越花样百出，穿着小学士服、小礼服照毕业艺术照，去租礼堂或公园相关场地来场毕业典礼还算是“标配”的话，各类露营趴、

百变秀衣趴等等新鲜的活动更是层出不穷，孩子们是高兴了，但着实考验家长们的钱包。

孩子在长沙某连锁集团幼儿园上学的家长告诉记者，去年她儿子幼儿园举办了一场高规格的毕业典礼。专门租赁了长沙的田汉大剧院进行文艺演出，入场前还有走红毯的环节，孩子们着汉服向老师行礼，完了之后晚上还有自助聚餐、睡衣趴。“幼儿园说是创意无限，让我们家长也是开了脑洞”这名家长称。

记者从该幼教集团了解到，为举行毕业典礼，该幼教集团仅租赁场地的费用就在万元左右，家长只需要给孩子购买礼服和礼物。单看家长们的个人支出不大，但该幼儿园一年学费将近 2 万元，“我觉得是羊毛出在羊身上。”这名家长说。

## 市场：毕业礼品、毕业写真、毕业聚餐，让人眼花缭乱

幼儿园热衷举办毕业典礼的风潮也带动了周边产业链的发展。毕业礼物、毕业写真、毕业聚餐，毕业 Party，花样繁多，商家们纷纷打出的口号是“给宝宝一个难忘的记忆，别留下终生遗憾！”仅在淘宝搜索幼儿园毕业礼物，就有小班、中班、大班、高中低档数个关键词自动弹出，提供选择。

刘女士的女儿贝贝今年从幼儿园毕业。从 6 月中旬开始，刘女士说，贝贝班上互送毕业礼物的活动就一直没停过。她也给孩子从淘宝上买来文具、玩偶等礼品。刘女士认为，经常一起玩的同学间互送毕业礼物没问题，但有的家长是全班都送，则容易形成攀比。贝贝班一个家长给每个小朋友都送了一份品牌的玩具，淘宝上标价是 60 元每份，20 多份礼物就花了 1000 多元。“孩子回家就说妈妈什么时候也给我们同学送一份礼物，真是让我压力山大。”刘女士说。

星沙一个幼儿园家长向记者吐槽，毕业写真现在基本算幼儿园毕业的标配了，90% 的家长都会选择给孩子拍，孩子看到别的小朋友照了，都会嚷着也要拍，于是影楼也是坐地起价。“今年孩子拍的毕业写真的数码底片全部都要 15 块钱一张，影楼说这是孩子最有纪念价值的照片。”



## 家长：希望更务实的毕业典礼

连日来，记者在长沙妈妈群、长沙孩子教育交流群等多个 QQ 群以问卷调查的形式，询问家长们对幼儿园花销数千元举办毕业活动的看法。回复了记者调查的 65 位家长中，46 位表示了反对，大部分家长认为，幼儿园的毕业典礼项目，如果花销太大没必要。而且小朋友幼儿园的毕业就搞这么隆重，容易滋生攀比的心理。其中一位家长说：“今年他家孩子幼儿园的毕业典礼活动，每个项目都有一半家长选择了不参加，觉得太烧钱。”

但也有 19 位家长表示了支持，这些家长认为，仪式感是

一种精神上的礼仪，从幼儿园走入小学也是孩子人生阶段上的一个重要里程碑，如果经济允许，给孩子一个美好的回忆无可厚非。

但记者也发现，在毕业高消费中也有一股清流。芙蓉区几所公立幼儿园的家长告诉记者，他们孩子的幼儿园搞的毕业系列活动简约但温馨。也举办了仪式，幼儿园还赠送了礼物，每个孩子人均支出不到 200 元，“目的是纪念，给孩子一个仪式感，留下美好的回忆。让他们知道经历这个仪式后，人生将跨越一个台阶了，这样的毕业典礼就可以了！”一个家长说。



## 专家：毕业的仪式感应放在成长的标识上

湖南省学校心理健康教育委员会理事、青少年成长导师易大华认为，毕业是为每一段学习生涯画上圆满句号，应该被纪念。但毕业的仪式感，重心应该放在成长的一种纪念上，应该放在友情上的珍重留念，师生之间的一种感恩和铭记。比如邀请家长到学校和孩子们一起做亲子活动游戏，举行简单的毕业仪式、合影留念等，既有意，又比较神圣不铺张浪费。

对于学校和家长具体的做法，他建议，家长应该对学校的一些奢华安排正确地提出自己的看法和主张。家长需要和

孩子充分沟通，家长委员会此刻，要起到更大的影响和作用。学校应该着眼孩子之间友谊的彼此珍惜，师生情谊的彼此珍惜。这个才是塑造学校品牌和声誉的更好方式。一个隆重的毕业典礼，只说明学校注重形式，排场和面子，里子和务实的部分难以体现。



扫一扫，分享讨论

## 亲子宝典

### 宝宝输液，妈妈该怎么护理

文/莫洲欢(湖南省儿童医院静配中心)

当宝宝出现高烧不能进食饮水时，医生会采取输液的治疗的手段。输液能迫使患儿卧床休息，提供给药途径，促进体内毒素排出，控制输入液体的速度、数量和成分，达到治病目的。输液儿童有一定的护理要求：

1. 妈妈须和宝宝在一起，便于经常喂奶或喂食。给孩

子进食时须抬高上半身，有呕吐者可少量多次的喂给，以防食物吸入气管导致窒息。

2. 对于精神紧张或烦躁不安的宝宝，医生会给予适量镇静药，以防宝宝手足乱动至针管回血阻塞或将针头拔出。

3. 发高烧的宝宝为了降低他们的体温，可减少盖的被子，并多喂清洁饮料或凉开水。

4. 输液过程中宝宝尿量明显增多，无论何时尿布湿了，要及时更换，以防褥疮形成。

5. 计数液体滴数，要求根据

不同病情控制输液速度，先向医护人员请教。

6. 输入液体还剩 10-15 毫升，及时通知护士换药瓶或拔针，以防液体滴完后将空气挤入血管内。

### 小儿头皮静脉输液 注意事宜

文/石芬芬(湖南省儿童医院静配中心)

1. 穿刺前，应检查患儿衣着情况，不能穿过厚的衣物，因新生儿、小婴儿头颈部相对

较短，当患儿穿刺处于仰卧位时，衣着过多，患儿的头部会悬空，穿刺时患儿头部左右摆动时，头部将会失去支撑点，而变得不稳定，不仅患儿感觉不舒服，而且穿刺时血管容易被刺破。

2. 准备 1 块干燥、柔软的小毛巾衬垫在患儿背部的皮肤与衣服之间，因穿刺过程中，患儿哭闹，大量出汗，背部垫小毛巾可保护患儿的衣服不被汗湿，防止更换衣服带来的麻烦。

3. 穿刺前，患儿不能进食过

饱，以免穿刺过程中患儿啼哭、呕吐，胃内容物误入呼吸道，引起窒息。

4. 穿刺前患儿往往啼哭，穿刺的最佳时机是小儿刚啼哭时。此时头皮静脉充盈，容易穿刺。但若啼哭时间较长，应让家长哄一会儿，待患儿不哭时，隔 3-5 分钟再穿刺。

5. 穿刺部位皮肤准备。用剃毛刀剔除穿刺部位周围约 5 平方厘米范围的毛发，为穿刺后固定做准备，毛发剃除时注意防止剃破头皮，造成感染。